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Politikai képek.
Kolozsvár, dec. 17.

Ki van adva a jelszó: tele kell 
üvölteni az országot rágalmakkal 
minden ellen:, ami ellenzéki. A 
legbecsületesebb törekvésekre: meg 
vannak a rágalmazó kifejezések. A 
legtisztább intenciókba: bele kell 
magyarázni a legpiszkosabb önér­
deket, Mindenkit, aki még ellenzéki 
mér lenni ebben az országban: meg 
kell gyanusitani. Nem az a fontos 
most a kormánypárti hizelkedésben 
megedzett nyelvekre, hogy körül- 
nyalogassák a kormányt; hanem az 
a kötelesség, hogy bemocskoljanak 
a nyalkáikkal mindeneket.

S kik teszik ezt? Azok a la­
pok, amelyek eddig a mindenkori 
kormányoktól nyerték lételüket. 
Azok: amelyeket a nemzet adófize­
tőinek filléreiből tartottak fenn a 
kormányok, azért, hogy amikor a 
nemzetnek alkotmányát akarják el- 
t:porni, akkor ezek a fizetett bé­
rencek melléjük álljanak; mellet­
tük üvöltsenek, hogy azt a sok 
szennyet ami ott éveken át össze- 
gyülemlett, reája boríthassák a jo­
gokért küzdő ellenzékre.

*
Tisza István a Ház tegnapi 

ülésén bejelentette, hogy vagy meg­
adják neki az indemnitást, vagy 
anélkül is feloszlatja a Házat. Az 
ellenzék erre azt felelte, hogy olyan 
politikai kalandorokkal, mint Tisza 
István és Perccel Dezső nem áll 
szóba. Azoknak nem ad semmit. 
Azokkal nem dolgozik. Mert azok 
mindonfo képasek- S Tia-zo mnsf. 
már telhetetlen dühében szalad ő 
Felségéhez. S lehet, hogy beleviszi 
az ex-lexben valő házfeloszlatásba. 
Hát megyünk a nemzet itélőszéke 
elé. 5 megindul egy rettenetes vá­
lasztási harc, a melyre a hatalom 
felvonul összes eszközeivel. Pénzé­
vel, csendőreivel és a hivatalos ap­
parátussal. Mindezzel szemben az 
ellenzéknek nincs más fegyvere, 
mint a becsületes elvi meggyőződés, 
a hazaszeretet és az a. tény, hogy 
egy mindenre kész, kormányzattal 
szemben, hívja fel Ítélkezésre a 
nemzet választóit.

*
Kétségbe kellene esnünk, fia 

nem volna bizodalmunk, a nemzeti 
becsületben. Szomorúnak tartanók, 
ha egy pillanatra is hinnénk abban, 
hogy a magyar választóközönséget 
meg lehet félemliteni teljesen, a ha­
talom eszközeivel. S megérdemelnek 
a legszomorubb sorsot, ha a válasz­
tások után azt mondhatná Tisza 
István, hogy a nemzet neki ádott 
igazat. Nem ! Ennyire még sem va­
gyunk. Ennyire még nem aljasodott 
el a magyar közélet. Ennyire még 
nem mételyezhették meg a nemzeti 
akaratot. Tiszának el kell buknia 
ebben a harcban, nemcsak azért 
mert a mi részünkön van a legtisz­
tább igazság, hanem azért is, mert 
Magyarország alkotmányán sáros 
cipőjével nem gázolhat keresztül 
senki — büntetlenül.

*
A kocka immár el vau vetve. 

Megyünk a nemzet elé —• Ítéletért. 
Ha valaha, úgy most van arra szük­
ség, hogy teljes erőnkből, igazsá­
gunk tudatában, a hazaszeretet 
szent érzésével álljunk ki a küz­
delemre. Szervezkedjenek mindenütt 
az ellenzéki pártok. S tartsák éb­
ren a lelkesedést, sőt ápolják azt, 
addig a napig, mig odaáll hatunk 
az urna elé — ítéletet mondani. A 
tétovázás ideje lejárt. Az ingado­
zások mezejéről át kell lépni az 
elhatározottság szilárd sziklájára. S 
velünk tart, aki nem akarja, hogy 
kiszolgáltassunk Ausztria kénye-ked- 
vének. Mellénk áll, akiben él még 
a haza iránti forró szeretet legcse­
kélyebb érzése.

Az utolsó összecsapás.
A képviselőház ülése.

Tisza fenyegetései.
Báró Bánffy beszél.

A képviselőház feloszlatása. 
Gróf Apponyi Albert levele.

— Budapesti munkatársunktól. —
Budapest, dec. 16.

A reggel csendben és mindenfelé elő- 
leges tanácskozásokban folyt le és az ölés 
megnyíltáig nem történt semmiféle külön­
leges dolog.

A hangulatot Tisza tegnapi kijelentése 
dominálja, hogy arra az esetre, ha nem 
lesz alakulás, indemnitást kér, hogy a Házat 
feloszlathassa.

Az ellenzéki tanácskozásokban az az 
egyetlen helyes és törvényes elhatározás 
szűrődött le, hogy indemnitást csak 
törzényes alapon álló kormánynak 
lehet adni. Az ellenzék helyesnek találja, 
hogy kétes esetekben a nemzetre kell ap- 
pellálni és annak véleményét kikérni, de 
hogy ez megtörténhessék, nem szabad tör­
vény és alkotmánysértésnek a népakarat 
nyilvánulásának útjában állani.

Ha tehát a kormány a mostani álla­
pot fenntartásával kérne indemnitást, az 
ellenzék ezt minden tőle telhető erő­
vel megfogná akadályozni.

Ha azonban a kormány az in- 
demnitás kérése előtt visszavonja a 
lex Dánielt, illetőleg kijelenti, hogy 
ezt az erőszakosan oktrojált ideig 
lenes házszabályt semmisnek tekinli 
és a Ház rendjét visszahelyezi a 
maga eredeti alkotmányos tisztasá 
gába: akkor nincsen semmi ok az 
indemnitás megtagadására és az el­
lenzék ennek törvényes formák kö 
zott való megszavazása elé nem gör­
dít akadályt és beéri a maga elvi 
álláspontjának jelzésével és a „némá­
méi valő szabályos szavazással.’■Megszavazol, rermeszeicsea wz/eiien* 
zék meg nem szavazhatja az indemnitást 
igy sem, mert nem járulhat szavazatával 
ahoz, hogy pénzügyi felhatalmazás adassák 
olyan kormánynak, melyhez az ellenzéknek 
nemcsak bizalma nem lehet, hanem ame­
lyet mindenre képesnek kell tar ani, sőt 
mi több, mindenre képesnek ismer már.

Nagy megnyugvást keltett az ellenzé­
ken gróf Apzonyi Albert ma reggeli nyílt 
levele, melyben kijelenti, hpgy bíróság előtt 
is helyt áll azért a nyilatkozatért, hogy 
senkinek sem kell tiszteletben tar­
tania azokat a törvényeket, melyek 
a lek Dániel hatálya alatt jönnek 
létre.

A levél igy hangzik:
Gróf Apponyi Albert nyilt levele.

Budapest, dec. 16. 
Tisztelt Szerkesztőség!

Tróf Tisza István miniszterelnök mai 
beszédében többek közt azt mondta, hogy 
azok a képviselők, a kik az úgynevezett 
lex Dániel alapján hozandó törvények ér­
vénytelenségét vitatják és azt bizonyítják, 
hogy a polgárok ilyen úgynevezett törvé­
nyeknek engedelmeskedni nem tartoznak, 
lépjenek elő ezzel az elmélettel nem csupán 
a Házban, hanem oly helyen is, ahol őket 
az immunitás nem védi. Minthogy a mi­
niszterelnök urnák ez a fölhívása rám is 
vonatkozik, van szerencsém a következők­
nek szives közlését kérni:

Először is megállapítom, hogy ezt az 
én álláspontomat talán más helyen is, de 
mindenesetre a pozsonyi gyűlésen kifejtet 
tem és ezentúl is hasonló alkalmaknál ki 
fogom fejteni. Fölhívom tehát erre a kö­
rülményre az ügyészség figyelmét, ha netán 
valamely eljárás megindítását megokoltunk 
tartaná.

Másodszor kiírom itt, ahol a sajtóbi- 
róság előtt felelősséggel tartozom, hogy a 
lex Dániel segítségével létrehozott minden 
képviselőházi határozat semmis, hogy ab­
ból tehát még a főrendiház hozzájárulása 
és királyi szentesítés által sem lesz tér­
vény és hogy az ekkép létrejött állítólagos 
törvénynek senki sem tartazik engedel­
meskedni.

Harmadszor pedig kijelentem, hogy eze­
ket a sajtóban is, nyilvános gyülekezetben 
is ismételni fogom a Háznak küszöbön álló 
föloszlatása után, amikor a mentelmi jog 
felfüggesztésének kérdése sem fog a felelős­
ségre vonásnak halasztólag útjában állani.

De éppen azért, mivel egyfelől ennek 
a jogi elvnek érvényesítésétől el nem áll­
hatunk, másfelől annak súlyos következmé­
nyeit tudjuk, minden erőnkkel oda kell hat­
nunk, hogy a kérdés kifelé praktikussá ne 
váljon, azaz: hogy a képviselőház az úgy­
nevezett lex-Dániel alapján határozatokat 
ne hozhasson.

Budapest, 1904. dec. 15.
Kiváló tisztelettel 

Apponyi Albert.
Mint értesülünk, ezen nyilt levele alap­

ján az ügészség már ma reggel meg­
indította a bűnvádi eljárást Apponyi 
Albert gróf ellen.

*

Végül még azt kell megemlítenünk, 
hogy ma is kolportálják a hírt, hegy Tisza 
Bécsbe megy, mely hírrel szemben a kor­
mánypártiak azt erősitgetik, hogy Tiszának 
nem kell Bécsbe mennie, mert mindenre 
megvan a királyi meghatalmazás.

Az ülést báró Feiljtssch nyitotta meg, 
amit az erőszak előjelének vettek. Ezért 
Rakovszky az ülés elején felszólalt, kije­
lentette, hogy ő is, a pártok is csak a régi 
házszabályt ismerik és minden erőszakkal 
szemben a legszélsőbb erőszakot fogják 
alkalmazni és semmiféle törvényt nem fog­
nak tiszteletben tartani, mely törvénytelen 
alapon jött létre.

így nyílt meg puskaporos hangulatban 
a mai ülés, melyről tudósítóink a követ­
kezőkben számolnak be:

Az ellenzék felvonulása.
Nyolc órakor kezdtek gyülekezni az 

egyesült ellenzék tagjai az Angol király­
nőben. Fél 9 órakor a vezérlő bizottság 
ülést tartott és háromnegyed kilenckor meg­
indult a menet, élén Bánffyval, Zichy Je­
nővel, Zichy Aladárral és Justh Gyulával. 
A szálló előtt nagy embertömeg állott, a 
mely megindult velük együtt és az egész 
útvonalon v;gy éljenezték az ellenzéki kép­
viselőket, vagy pedig felváltva a Kossuth- 
nótát és Fel, fel vitézekI indulót énekelték. 
A menetet Polónyi és Holló zárták be. A 
rendes útvonalon mentek végig; a Gizella* 
téren, Doroltya-utcán, Ferenc József rak­
parton, Akadémia utcán és a Dunapar’on. A 
közönséget, mely velük ment, a Rudolf- 
rakpart utolsó épülő házánál az ott készen­
létben lévő rendőrök visszatartották, a képvi­
selők pedig bevonultak a Házba. Incidens 
nem történt. A rendőri készenlét ugyanaz, 
mint az előző napokon, azzal a kivétellel, 
hogy az összes messzebb fekvő utcák tor­
kolatánál is két-két lovas rendőr és ugyan­
annyi gyalogos rendőr áll. A közönséget ma 
sem eresztik a térre, a földmivelésügyi mi- 
&Wzíg»grWs ááMteH£lW^ -: 
kordon áll. — A kirendelt rendőrcsa­
patok fölött Köpf Ferenc felügyelő pa­
rancsnokol.'

A képviselőház ülése.
Mondba'atlan izgalommal néz az egész 

Ház az ülés elé. Az ellenzék kilenc órakor 
már itt volt s komoly és elszánt nyugalom­
mal készül az eshetőségekre. Gróf Apponyi 
Albert a folyosón az ellenzék nagy cso­
portja előtt kijelentette:

— A kormány lelépett a jog és a 
törvény álláspontjáról, az ellenzék hiva­
tása, hogy a parlamentet a lejtőn lefelé 
való zuhanásában megállítsa. Indemnitást 
ennek a kormánynak a kötelességét és 
feladatát ismerő ellenzék nem adhat. És 
minden eszközzel megakadályozzuk, hogy 
megkapja.

A hangulat természetesen visszatük­
rözi azt a tudatot, hogy ez az utolsó ösz- 
szecsapás. Hogy mi történik ma, azt senki 
sem sejti. A tusák végén azonban ott áll a 
valószínűség: a Ház szétoszlatása.

A kormánypárt az ülés előtt ismét 
titkos konferenciát tart. Negyed tizenegy 
órakor még egy lőlek- sincs a jobboldali 
padokon. Úgy látszik, tömeges és imponáló 
felvonulásra készülnek.

Az ellenzék gróf Andrássy Gyulát, a 
ki korán, tíz óra előtt bejött, Kossuth Fe­
rencet, gróf Apponyi Alber et, gróf Zichy 
Aladárt megéljenezte. A harc előtt meghaj­
tották tisztelgésre a lobogót. Talán utol­
jára.. ..

Az első negyedóra.
Negyed tizenegy órakor Thassy Ká­

roly irodafőigazgató védőszárnyai alatt egy 
teremszolga behozza a választási urnát. Az 
ellenzék megabcugolja az ellenszenves jó­
szágot, a mely ma valószínűleg csak luk- 
szus cikk marad a Ház asztalán. Lengyel 
Zoltán menten odasietett hozzá, alaposan 
megnézegette, kivül-belül megtapogatta.

A kormánypárt lassanként szállingózni 
kezd. Az első közülök a budai képviselő, 
Fáik Miksa volt, a ki szép csendesen lete­
lepedett a helyébe s onnan nézdegélt a 
szemközt lévő padokra. A második Szerb 
György volt, a ki azzal a méltósággal gu­
rult be az ajtón, a melyet csak az udvari 
tanácsosi méltóság adhat a szerencsés vi­
selőjének.

Tiszát a jobboldali folyosón veszi kö­
rül a szabadelvű képviselők egy csoportja. 
Su:dolózva beszélnek, velük van a kőt al- 
elnök is.

Feilitzsch elnököl.
A ház mai képe legalább első felében 

annyiban változott, hogy nem volt olyan 
turbulans, mint tegnap, de még a tegnapi­
nál is bizonytalanabb volt a helyzet és az 
ülés eredménye. Az ellenzék el volt arra 
szánva, hogy nem engedik a Ház megala­
kulását, a kormányelnök pedig ezzel szem­
ben a rejtelmes elhatározás mosolyával 
ül helyén. Ezúttal Feilitzsch báró elnökölt, 
amit a baloldalon ez a kérdés fogadott:

— Lövetni fog ?
— Maga jött fel szép madár? — kérdi 

Molnár Ákos ?
Rakovszky István heves beszéde 

és méregbe mártott vádjai ős citátumai 
után, melyekkel Tiszára olvasta amaz ígé­
retét, hogy a házszabályt becsületes Joyali- 
lással fogja kezelni, Tisza István gróf be­
szél. Ezúttal meghallgatták. Védekezett a 
Rakovszky vádjai ellen és aztán felszólí­
totta az ellenzéket, hogy mielőtt az erősebb 
beláthatatlan következményű eszközök te­
rére lépne, adja meg a módot, hogy a 
nemzetre apellálhasson :' engedje megala­
kulni a házat, adjon neki rövid indemni- 
íást. De azt is kijelentette, akár teszik 
neki lehetővé, akár nem, a választások 
meglesznek.

Erre a felszólításra Kossuth Ferenc 
azt a választ adta, hogy törvénytisztelő 
kormánynak megadják az indemni­
tást, de a szövetkezett ellenzék el­
határozta, hogy a jogsértő kormány­
nyal és elnökkel semmiféle érintke­
zésbe nem lép.

Emseit a kérelem sorsa és a kocka el­
dőlt. Mórt már csak a megígért erősebb 
eszköz következhetett.

Mielőtt azonban a döntő percek elkö­
vetkeztek volna, előbb Bánffy beszélt s ezt 
a kormánypárt arra az Ízléstelenségre hasz­
nálta fel, hogy gyűlöletes módon löntetett 
az egykori miniszterelnök ellen. Különös 
látvány volt az, mikor Bánffy báró első 
szavait a kormánypárt folytonos zajjal és 
Eláll! kiáltásokkal elnyomta. A kontraszt a 
múlt és jelen közt oly nagy volt, hogy szinte 
elképedve látták a nézők a duhajkodó sza­
badelvű pártot, és a jobboldali zajjal küz- 
ködő Bánffyt, kit az ellenzék viharos tün­
tetéssel fogott körül,

Oly lármát csapott a jobb oldal, hogy 
az elnök kénytelen volt az ülést felfüg­
geszteni.

Mikor a szünet után Bánffy újra be­
szélni kezdett, a kormány ős pártja azzal 
tüntetett, hogy a folyosón maradt és csak 
az ellenzék botránykozó lármájára jött be. 
Azután is folyton gyűlölködő kifakadásokkal 
fc&f&íétó^^ 
dalról ezt kiabálták:

— 1896 ! Lucifer I Gyalázat!
Az ellenzék persze jól mulatott ezen 

isteni humort rejtő vádon és gyalázkodá- 
son. A legnagyobb rekordot az önkénytelen 
humor terén azonban Rosenberg Gyula ér­
te el, aki mikör Bánffy azt mondta, hogy a 
választók megfogják érteni, hogy az ellenzék 
az alkotmányt védi, felugrott és ezt kiál­
totta dühös hangon:

— Maga az alkotmányt felakarta füg­
geszteni!

A meglepetés és gúny roppant vihara 
keletkezett e szavakra az ellenzéken.

— Most kell ezt felfedezni? — kér­
dezték hahotázva? Akkor támogatta!

— Majd megmondom meddig támo­
gattam! — hlelte Rosenberg.

— Judás! Judás! — hallatszik balról.
Oly nagy volt a kormánypárt mérge, 

hogy az öreg Podmaniczky is bele kiáltott 
Bánffy beszédébe;

— Elégi
Bánffy élesen és hatásosan beszélt. 

N»gy derültség volt általánosan akkor is, 
mikor Bánffy Tiszának a választáson való 
eszközeiről szólván ezt mondta: Én isme­
rem azokat I

Már erre Tisza is hangosan kacagott, 
az ellenzék derültsége pedig nem ismert 
határt.

De leghatásosabb volt Bánffy beszéd­
jének végén, A midőn szinte meghatottság­
gal konstatálta, hogy ö uj pártalakulást 
hirdetett és a választást nem igy képzelte, 
hanem úgy, hogy abba már az uj pártala­
kulással fog belemenni.

De most már mindegy. Az alkotmány 
veszedelem! ?n van és ő a mit szinte Lehe­
tetlennek tartott, megy az ellenzékkel, azzal 
az ellenzékkel, a mely más alapon áll. De 
megy velük a harcba váll a váll mellett 
lesz, hogy győzzenek és megmentsék az al­
kotmányt, Hosszas szűnni nem akaró taps 
ős kendő lobogtatás.

Részletes tudósításunk a következő:
Az első meglepetés: a jegyvőkönyvet 

az ülés elején olvassák fel. Hát ez a 
régi házszabály szerint történik.......... Mit 
akarnak ezzel az engedékenységgel Ti- 
száék.... ?

Rakovszky István a házszabályok 
nevében szólal fel.

— Kijelentem — mondja — hogy mi 
csak az eddigi házszabályokat ismérjük, 
addig hajiunk meg előtte, mig annak az 
alapján áll. Ha erről az alapról letér, nem 
elnökünk többé. Ha erőszakot kíván alkal­
mazni, a végletekig menő ellentállást tanu- 
situnkl (Viharos éljenzés a baloldalon.) Ha 
az egyedül érvényes házszabályok megtaga­
dásával a félrevezetett király szentesítését 
megszereznék olyan törvényre, mely a Lex 
Diniéi alapján hozatott, annak a tör­
vénynek engedelmeskedni nem fo­
gunk. (V-harc éljenzés.) Az elnökkel kü­
lönben személyes ügye is van. A házsza­
bályok 450. § ára hivatkozik, mely az elnök

kötelességeit körvonalozza. Előttem felszó­
lalt pártelnököm gróf Zichy Aladár, Appo­
nyi Albert, Kossuth Ferenc pártvezéreink..

Egy hang a jobboldalon: Hát gr. 
Andrássy Gyula nem pártvezér ?

Rakovszky István: Ez nemsokára 
az önök pártvezére lesz. (Nagy derültség.) 
A darabontokról szól.

Gróf Tisza István: A házszabályok­
ról beszéljen!

Rakovszky István : Kérdi, mivégből 
rendelték ezeket a tizes marka legényeket, 
mi jogcí nen, kinek a pénzén állították fel 
a dara bánt okát, kinek a felhatalmazása foly­
tán voltak itt s — erre feleljen a honvé­
delmi miniszter is — mi keresni valója volt 
a keddi ülésen a dara bántok között s emelte-e 
a tekintélyét, hogy ugyanakkor a daraban- 
tokkal együtt leüzték ? Emeli ez a házelnök 
tekintélyét? (Nagy zaj.) Kéri az elnököt,fe­
leljen erre. (Nagy zaj. Halljuk! HalljukI — 
a baloldalon.)

Báró Feilitzsch Arthur: Különösnek 
tartja, hogy éppen Rakovszky, a házszabá­
lyok őre, ilyen kéréssel fordul hozzá ős be­
széd közben intéz hozzá kérdést. A beszéde 
befejezése után készséggel válaszol.

„Az aljas házszabály sértés.“
Rakovszky István: Áttér arra az al­

jas házszabálysértésre, melyet a vilá­
gon még nem látott szeméremsértéssel kö­
vettek e'.... (Óriási zaj. Tisza az öklé­
vel az asztalra üt. Az egész baloldal fel­
ugrik a he véből: Igaza van ! Gyáván csi­
nálták!) józan, korrekt s nem szemérem 
ellenes tett sohse talán, ha a Ház elnöke 
a merénylet előtt még nehány nap­
pal le neti tagadja a tervet a mi­
niszterelnök füle hallatára.... (Nagy 
zaj. Hazudtak! Aljasan hazudtak!)

Gróf Tisza István: Meghallgatnak, 
ha megcáfolom ? (Óriási zaj.)

A baloldalon: Meghallgatjuk, ha túl 
cáfolni 1

Rákovszky István: Tisza tette a mi­
niszterelnöki szavakba tett hitnek teljes 
megrendülését vonja maga után. Olvassa 
Tisza egyik beszédét, mely ben múltjára hi- 
(Dsrüítség a baloldalon.) Időzi egyik beszé­
dét, melyet 1903. novemberében olvasott 
fel s a hol Tisza kijelenti, hogy a 
házszabályokat becsületesen végre 
fogja hajtani. (Nagy zaj.)

Kubik Béla: Hát ez a becsület ? 
Tisza ur?l

Pap Zoltán: Szégyelje magát? (Zaj.) 
Rakovszky István: Mit akart a mi­

niszterelnök az erőszaké al. Fékezni akarta 
a szenvedélyeket s még jobban feltüzelte 
azokat. (Zaj.) Perczel elnöksége lehetet­
lenné vált....

Kaas Ivor báró: De az adósságait 
kifizették! (Zaj.)

Tisza csődje.
Rakovszky István: Tisza politiká­

jával minden vonalon csődöt mon­
dott. (Zaj a jobboldalon.) Csatlakozik gróf 
Andrássy Gyula nézeteihez. Keresni kell a 
kibontakozás útját. És ez csak a jogfolyto­
nosság helyreállítása, a restitutio in inter­
regnum lehet....

Sréter Alfréd: Csak beszéli
A baloldalon?: Vizet az öregnek. 

Kötelet az öregnek.
Rakovszky István: A nemzet be­

szélhet akárhogy (Gúnyos derültség ős zaj 
a jobboldalon), törvénytelen tettet soha­
sem igazolhat.

Sréter Alfréd: Felugrik a helyéből s 
öklit rázva kiabál.

A baloldalon:. Vizet az öregnek! 
Vizet 1 A mentőket. (Óriási zaj.)

Sréter Alfréd: Magából kikelve ordít. 
(Tisza István odamegy hozzá, csititja. A 
baloldal zug: Vizet!)

Az elnök: Kőn Sréter Alfrédot, tes­
sék indulatait fékezni!

Rakovszky István: A köpönyeg le­
hullott a bűnös tisztán látszik. Perczel el­
tűnt a grófot kell hogy a herceg is kövesse.

Tisza felel.
Gróf Tisza István: A személyes ter­

mészetű támadásra válaszol. Rakovszky 
felolvasta egy beszédének néhány passzusát, 
melyben a házszabályok tiszteletét.

Kubik Béla: Becsületesen! (Zaj.)
Tisza Isi án gróf: Igenis, mert ha meg 

is sértek valamit, de mindig becsületesen 
teszem. (Viharos zaj. Ellentmondás az el­
lenzéken. Dezültség.) Beállott azonban egy 
szi.uáció, amikor parancsoló szükségként 
meg kellett sérteni a házszabályokét^ ám 
ezt pár nappal előbb nyíltan be is jelen­
tettem. (Ellentmondás.) Ezt egyenesen és 
nyíltan, ami őt mindig jellemzi, tette meg, 
de nem akar polemizálni. Egy rövid kérést 
tetéz az ellenzékhez. A harmadik ülésszak 
megalakulására házszabályokban kitűzött 
időnek ma telik le utolsó napja, ha ez nem 
lenne lehetséges, ha az ellenzék to­
vábbra is megakadályozza a meg­
alakulást, akkor kénytelen lenne a 
házszabályok erősebb alkalmazását 
igénybe venni. (Nagy zaj az ellenzéken.)
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De mielőtt a kormány ezeket az erősebb 
eszközöket igénybe venné, oly bonyodalma­
kat idézne elő, melynek konzekvenciái igen 
súlyosak lehetnének, az az intenciója, hogy 
kérdezzük meg a nemzettől, hogy kinek ad 
igazat, vagy fossza meg a hatalomtól őket, 
vagy adja meg a felhatalmazást és a man­
dátumot. Tegyék lehetővé a Ház megalaku­
lását és adjanak egy rövid indemnitást. 
(Viharos zaj az ellenzéken.)

Közbekiáltások balról: Vonják vissza 
a lex-Dánielt!

Tisza István gróf. E kérést alkotmá­
nyos érzületű férfiaknak teljesíteni kell, 
(Nagy zaj balról.).... ha csak nem akar­
ják, hogy a választás rendkívüli körülmé­
nyek között jöjjön létre. Akár lesz in- 
demnitás, akár nem, a választások 
okvetlenül be fognak következni. 
(Zajos taps jobbról, viharos taps balról.)

Benedek János: Ne könyörögjön, 
hanem tiporjon.

Tisza István gróf: A felelősséget azon­
ban önökre hárítjuk. (Taps jobbról.)

A pártvezérek nyilatkoznak.
Kossuth Ferenc: Ha törvény és jog­

tisztelő KOrmánynyai állanánk szemben. 
(Viharos taps a baloldalon) akkor az ín- 
demnity ellen nem gördítenénk akadályo­
kat, de felhatalmazást a jogsértésre, a cé­
lok elérésére nem adunk. (Zaj a baloldalon.)

Kubinyi Géza: Bicskások!
Kossuth Ferenc: Minden jel arra 

mutat, hogy a kormány a jogsértést hagyná 
abba, ha meg is kapná az indemnitást. Jog 
és törvénytisztelő kormány ezt az indemni­
tást mindenesetre megkapná. (Tetszés a bal­
oldalon.) Tisza kormánya azonban 
erre igényt nem tarthat. Az ellenzék 
szövetkezésének a cálja, hogy a jog­
sértő elnökkel és kormánynyal szóba 
nem áll többet. (Viharos éljenzés. A bal­
oldal a helyéből feláll s úgy tüntet Kossuth 
mellett.)

Bánffyt nem hallgatják meg.
Báró Bánffy Dezső: (Percekig tartó 

zaj a Ház minden oldalán. A jobboldal vi­
harosan Eláll-oz. Az ellenzék zúgva él­
jenez:)

Kubik Béla: A cselédjei voltatok 1 A 
talpát nyaltátok!

A zaj szűnni nem akar. A tüntetések 
egyre hangosabbak lesznek. Az egész Ház 
már felkelt a helyéből. Báró Bánffy Dezső 
a jobbkezét a zsebébe dugja ős mosolyog. 
Az elnök hiába akar rendet csinálni. Végre 
is felfüggeszti az ülést.

Szünet után.

Feilitzsch Arthur báró elnök: Meg­
nyitom az ülést újból. Bánffy Dezső bárót 
illeti a szó.

Felkiáltások az ellenzéken: Nincs 
miniszter, talán lemondtak ?

Zajos kiáltások jobbról: Eláll! Eláll!
Szőts Pál ős Kubinyi Gáza: Ne be­

széljen!
gau' oWi^ rm Z x

Justh Gyula: Bánffy választotta meg 
Szőtsöt.

Elnök: Justhot rendre utasítja. (Nagy 
zaj..)

Ellenzéken tiltakoztak: Utasítsa őt is 
rendre I

Elnök: Szőtsöt felrendeli a jegyzői 
székbe. (Folytonos zaj.)

Bánffy Dezső: A házszabályokhoz 
szólva lehetetlennek tartja a kibontakozást 
a november 18-iki események után. A ház­
szabályok 22. szakasza alapján a Háznak 
legalább 3-ik napján meg kell alakulnia. A 
november 18-iki események után nem is 
lehet kibontakozás.

Felkiáltások jobbról: Talán decem­
ber 13.

Bánffy Dezső báró: Maga a minisz­
terelnök beismerte, hogy a házszabályok 
megsértőével jöttek létre a 18 iki (Kiáltá­
sok jobbról: dec. 13 iki) események. De 
meg kell gondolni, mi minden lehet ebből. 
Az igy létrejött törvényeket el nem ismer­
jük. (Zajos taps az ellenzéken.) Ha keresz­
tül is erőszakolja az indemnitást, az alko­
tásokat nem ismerjük el törvényesnek. Az 
események sankcionálására a nemzetre való 
apellálás nem jogos. Keresztül vihet a kor­
mány választásokat erőszakosan.

Kiáltások jobbról: Mint 1896-ban! 
Szerecsent nem lehet fehérre mosni!

Kiáltások balról: Maguk beszélnek, 
hiszen Bánffv választotta meg magukat!

Bánffy Dezső báró: Lehetetlennek 
tartotta mindig azt, hogy a különböző el­
lenzéki pártok egy irányban működjenek, 
de az esemény ezt is megszülte. Kijelenti, 
hogy a szövetkezett ellenzék halad a maga 
utján, bármi történjen is. A november 
18-iki események után sem a ház elnöké­
vel, sem a miniszterelnökkel tárgyalásba 
nem bocsátkozik. (Zajos taps az ellenzé­
ken.) A miniszterelnök fura kívánsággal 
állt elő. Adjatok indemnitást, hogy felosz­
lathassam a Házat, de ha nem adtuk, fel­
oszlatom akkor is. Mi ez ? Jogos cseleke­
det ? (Tetszés balról.) Az, hogy ex-lexben 
választás lenne, aggodalomba ejtené, ha 
nem tudná, hogy azt nem szabad meg­
tenni. Mi 180-an akkor is elég erősek va­
gyunk arra, hogy ide bejöve folytassuk a 
harcot.

Rosenberg Gyula: Feláll s hossza­
san, szenvedélyesen valamit kiabál Bái fly 
felé, de a nagy zajban nem lehet hallani 
egy szavát sem. Viharos kiáltások a balol­
dalon: R ndre! Rendre 1 Utasítsák rendre!

Olay Lajos: Judás!
Lengyel Zoltán: Mit akar a szép 

Rózsahegyi ?
Bánffy Dezső báró: A miniszterel­

nök magára vessen ha most a harmadik 
napon se fogja tudni keresztül vinni a 
megalakulást. Megkezdték a házszabály sér­
tést és most haladnak tovább az utón. De 
Kji kitartunk abban, hogy a lex Dániel ál­
tal hozott bármely dolgot el nem ismerünk.

A mi hozzájárulásunkkal e ház meg 
nem alakul, indemnitást a miniszter­
elnök nem kap. Lehetséges, hogy van­
nak a miniszterelnök urnák eszközei és 
módjai a választások megejtésére, “én ös- 
merem. (Zajos tetszés és hosszas taps az 
ellenzéken. Derültség jobbról.) Röviden 
akarok beszélni, de a miniszterelnök be­
széde után tartozott hosszasan felszólalni, 
ezeket kifejteni. Legyünk tisztában azzal, 
hogy a miniszterelnök törekvése a szólás 
szabadság ellen irányult, (Zajos helyeslés 
oalról. Ellentmondások jobbról.) hogy a 
nemzet a hadsereg és az önálló vám- 
kérdésben ne tudjon ellentállást kifejteni 
(Ügy van az cileüzéKcn. TAltáUozás jobbról.)

Gajári Géza: Hát az ischli klauzula?
Bánffy Dezső báró: Törvénytelen 

utón azonban lehetetlen törvényeket hozni. 
Kijelenti, hogy a szövetkezésben fölveszik 
a küzdelmet a választásoknál. (Viharos 
taps éljenzés, Bánffyt sokan gratulálják.)

Zichy Jenő gróf szólásra jelentkezik.
Elnök: Figyelmezteti a Házat, hogy 

az uj ülésszaknak a harmadik napon köte­
lessége megalakulni. Ha azonban Zichy élni 
akar a szólás jogával, nem gátolja.

Kiáltások az ellenzéken: Legyünk ré 
sen! Most készül valami! Hívjátok be a fo­
lyosóról az embereket!

Zichy Jenő gróf: A nov. 18-iki ese­
ményekkel foglalkozik és azokat törvényte­
leneknek tartja, mely ellen minden erővel 
küzdeni kell: (Zajos helyeslés az ellenzéken.) 
Kérdi az igazságügyminisztert, hogyan oszt­
hatja a kormány nézetét? (Zaj balról.)

Polónyi Géza- Bemocskolja azt a 
széket.

Olay Lajos: Gyalázatos ! Gyalázatos! 
Becstelen!

Elnök: O.ayt rendreutasitja.
Zichy Jenő gróf: Üdvözli az ellenzé­

ki szövetkezést. (Hosszas taps, éljenzés.)
Elnök: Az ülést 10 percre felfüg­

gesztette.
Szünet után.

Polónyi Géza beszél.
Polónyi Géza kijelenti, hogy a kor­

mány bűnös útra tévedt, mert a királyt 
esküszegésbe akarja belevinni. A 18-iki 
csíny közönséges hamisítás, mert Perekéi 
felrendelte magához Peregriny gyorsírót és 
lediktálta neki a mondokáját. Perczel Ígérte, 
hogy betartja a házszabályokat és mégis 
megszegte.

Rakovszky István: A gazember! 
Elnök: Rendreutasitja.
Erre feláll az egész ellenzék és kiáltja: 

Gazember! Gazember!
Ezután Rosenberg Gyula nyilatko­

zik arra a közbeszólasára, hogy Bánffy fel 
akarta függeszteni az alkotmányt. Ö azt 
akkor egy űrtől hallotta. (Általános de­
rültség,)

Bánffy Dezső kijelenti, hogy az egész 
csak mese. Hivatkozik az akkori kabinetre, 
hogy ilyen tervről szó sem volt. Történtek 
megbeszélések, de erről nem beszéltek. Kü- 
-birtnbriBwr^ — -1’—*^ —* -

Rosenberg Gyula: Jeszenszky Sándor. 
Báró Bánffy Dezső: Az az ur nem 

volt tagja a kormánynak. Csak rémképeket 
láthatott. Ö akkor tárgyalt Andrássy Gyu­
lával, a ki nyíltan megmondotta neki, hogy 
csak az ő személye hátráltat a a kibonta­
kozást. Erre beadta a lemondását.

Elnök ezzel kijelenti, hogy holnap 
nem tart a Ház ülést, hanem hétfőn, ami­
kor folytatják a vitát.

Ezzel az ülés bezárult.

Tífusz-járvány Kolozsvárt.
A közegészségügyi bizottság 

ülése.
A főorvos jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 16.

Az »Újság« felhívására megmozdultak 
az illetékes körök és komolyan hozzáláttak 
a Kolozsvárt veszedelmes járványként fel­
lépett tífusz tovaterjedésének megakadályo­
zására.

Lapunk tegnapi számában a város 
egyik tiszti orvosa mondott el nehány meg­
szívlelendő szót a járvány ellen indítandó 
akció érdekében, tegnap délután pedig a 
közegészségügyi bizottság ülésén tették szóvá 
a tifusz-járvány ügyét.

Az egészségügyi bizottság ülésén jelen­
tést tett a városi főorvos a járványról. A 
jelentésből meglepő adatként került nyil­
vánosságra, hogy ez évben százhetven­
nyolc tffuszmegbetegedés történt Ko­
lozsvárt. A betegeknek pedig 10 67 
százaléka halt el tífusz következtében.

A főorvosi jelentés ez adatokat az év 
január havától egész novemberig összefog 
lalva adta elő, nem áll tehát módunkban belőle 
megtudni, hogy vájjon a megbetegedések­
nek milyen aránya esett az utóbbi hóna­
pokra Tény az, hogy — tudomásunk sze­
rint — az év első hónapjaiban vagy egyál­
talán nem, vagy csak olyan szórványosan 
fordultak elő tífusz-megbetegedések, hogy 
járványszerünek egyáltalán nem volt ne­
vezhető a tífusz, az utóbbi időkben azon­
ban egymást követték a hírek a tífusznak 
járványszerü fellépéséről. A szerencsétlen 
áldozatok sürü egymásutánban vonultak ki 
a halottak csöndes birodalmába. A közön­
ség köréből egymást érték az elhangzó pa­
naszok, az illetékes tényezők nemtörődöm­
sége mia’t.

A tulajdonképpeni járvány pedig, mely­
nek rémes pusztításait lapunk hasábjain

szóvá tettük, csak a múlt hónap végén, 
illetve ennek a hónapnak elején lépett fel. 
így ezek az elszomorító adatok nincsenek 
is benne a főorvos jelentésében, mely ma­
gában is elrettentő képet nyújt a veszedel­
mes járvány pusztításáról.

Ezek a szomorú adatok bizonyítják, 
hogy mennyire helyén való volt a mi ké­
résünk, követelésünk; ezek a szomorú ada­
tok mutatják, hogy szemeink előtt csupán a 
közönség érdekeinek megvédése lebegett,hogy 
mi nem akartuk riasztó hírekkel nyugtala­
nítani a város lakosságát, hanem rámu­
tatva a veszedelmes járvány pusztításaira, 
az illetékes köröket kívántuk a nyilvános­
ság előtt felhívni a szükséges intézkedések 
megtételére. .

Hogy felhívásunknak meg volt a foga­
natja —- annak első sorban mi örvendünk 
a legjobban, mert ezzel látjuk megjutal 
mazva azt a törekvést, melylyel a közön­
ség érdekeit igyekszünk szolgálni.

Tegnap egyik városi orvos igyekezett 
lapunk hasábjain megnyugtatni a közönsé­
get a járványt illetően.

Itt adjuk a közegészségügyi bizottság 
tegnapi ülésének lefolyásáról szóló tudósí­
tásunkat, melyen a járvány tovaterjedésének 
megakadályozására vonatkozó intézkedése­
ket is megbeszélték.

Részletes tudósításunk a következő:
A város közegészségügyi bizottsága 

tegnap délután öt órakor a városháza köz­
gyűlési termében látogatott ülést tartott.

Jelen voltak a többek közt: Fekete 
Nagy Béla városi tanácsos, a városi orvosi 
hivatal részéről: dr. Bartha János főorvos, 
dr. Pataki Jenő, dr. Tompa János, dr. 
Scheitz Vilmos, és dr. Veress Lajos városi 
orvosok, továbbá dr. Fabinyi Rudolf udvari 
tanácsos, egyetemi tanár, dr. Engel Gábor 
kórházi igazgató, dr. Genersich Gusztáv a 
gyermekmenhely igazgatója, Reich Albert 
vágóhídi igazgató, Póczi Mihály városi fő­
mérnök, Bitó János és Tanács József gyógy­
szerészek és mások.

Fékét e-N agy Béla városi tanácsos 
jelenti, hogy a bizottság elnöke dr. Purjesz 
Zsigmond udvari tanácsos, egyetemi tanár, 
az ülésen nem vehet részt. A bizottság az 
ülés vezetésére Fekete-Nagy Béla városi 
tanácsost kérte fel, a jegyzőkönyvet dr. 
Scheitz Vilmos vezette.

Fekete-Nagy Béla városi tanácsos elő­
adja, hogy a sajtóban komoly és megfigye­
lendő szavak hangzottak el arról, hogy Ko­
lozsvárt nagy mérvű tífuszjárvány dühöng. 
Fölhívja a városi tiszti főorvost, hogy te­
gyen jelentést arról, vájjon tényleg olyan 
mérvben lépett-e fel a tífusz, hogy külö­
nösebb óvintézkedések szükségesek volná 
nak? Milyen intézkedéseket tett a városi 
orvosi hivatal a járvány. terjedésénAk mA“-

Bartha János dr. elmondja, hogy a 
folyó évben, január 1-től kezdődőleg 
novemberig Kolozsvárt 178 .tifusz­
megbetegedés történt, beleszámítva a 
komádba:; fekvőket is. A betegeknek 
10*67 százaléka áldozatul is esett a 
betegségnek.

A városi orvosi hivatal — a főorvos 
jelentése szerint — a szükséges intézkedé­
seket megtette. Az ivóvíz állandóan vizsgá­
lat alatt van. Az élelmiszereket is rendsze­
resen vizsgálják. Eddig csak vízzel hamisí­
tott tejet találtak, de a jelenben halt le 
gyanúsnak tetsző tej van vizsgálat alatt a 
vegykisérleti állomáson,

A vizsgálat eredményéről még nincs 
tudomása a városi orvosi hivatalnak. A fer­
tőző betegek lakhelyének tisztántartásáról 
és a betegek elkülönítéséről rendesen tör­
ténik gondoskodás, hasonlóképpen az el­
hallak fekhelyeinek fertőtlenítése iránt is 
megteszik a szükséges intézkedésekéi.

Fekete Nagy Béla felhívja a bi­
zottsági tagokat, hogy a kérdéshez hozzá­
szólva, esetleges indítványaikat tegyék meg.

Tompa János dr. úgy véli, hogy 
igen előnyös volna a jásvány tovaterjedé­
sének meggátlására egy olyanszerü intéz­
kedés, hogy a városi orvosi hivatal körle­
vélben szólítsa fel az összes gyakorló or­
vosokai, hogy — úgy a mint a törvény 
értelmében a fertőző megbetegedések beje­
lentésére kötelezve vannak — tegyenek ha­
sonlóképen, minden egyes esetben arról is 
jelentést, hogy a betegség, halál vagy fel­
gyógyulás következtében, mikor fejeződött 
be. I yen eljárással megtudná az orvosi hi­
vatal, hogy mikor kell a fertötlenilős vagy 
egyéb szükséges teendők eszközlésére az 
intézkedések megtenni.

Fékét e-N agy Béla városi tan esős, 
minthogy az indítvány általános tetszéssel 
találkozott, mint a bizottság határozatát ki­
mondja, hogy a városi tanács hívja fel az 
orvosi hivatalt egy olyan körlevél kibocsá­
tására, melyben az összes gyakorló orvosok 
a fertőző betegségek megszűnésének beje­
lentésére, a vonatkozó szabályrendelet ér­
telmében, szigotuan utasittassanak. A meg­
betegedés bejelentésével, a mely kötelezett­
ség a törvény rendelkezésein alapszik, amúgy 
is tudomást szerez a városi orvosi hivatal. 
A kerületi kapitányok és a kerületi orvosok 
kötelessége lesz a betegeket nyilván tartani 
s ha a kezelő orvos a felgyógyulásról, illetve 
a halál bekövetkezéséről jelentést tenni el- 
mulasztanáK: kihágás címén ellene a meg­
torló lépések foganatba vétessenek.

Scheitz Vilmos dr. indítványozza, 
hogy úgy, a mint Budapesten szokásos a 
járványok idején, tegyen közzé hirdetmé­
nyeket a városi tanács, melyben a beteg 
hozzátartozóit szakszerűen kioktassák arra 
nézve, hogyan kel a-tifuszos betegekkel 
eljárni, miből vehető észre a betegség föl­
lépése és miféle óvintézkedéseket kell meg­
tenni a járványnyal szemben.

A bizottság örömmel magáévá tette

■ z indítványt. — A hirdetmény szövegét 
Scheitz dr. beterjeszti a városi tanácshoz, 
mely a hirdetményeket rövidesen ki fogja 
bocsátani.

Veress Lajos dr. ajánlatosabbnak 
tartja, hogy a Tompa dr. indítványa sze­
rint kiadandó körleveleket, hogy azok hat- 
hatósabbak legyenek, ne az orvosi hivatal, 
hanem a polgármester bocsássa ki a gya­
korló orvosokhoz.

Az indítványt elfogadta a bizottság, 
mely ezután egyébb ügyek tárgyalására 
tért át.

A japán—orosz bábom
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 16.
A harctéren újabban semmi fontosabb 

esemény nem történt. Mindenütt szünetel­
nek a hadműveletek, a mi a nagy harcok- . 
nak az előjele szokott lenni.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Berlin, dec. 15.
Berlinből jelentik a „Lokalanzeiger“- 

nek: A harcéi előtt csönd van. A japániak 
megerősítik élcsapataikat. Az orosz kato­
nák jól el vannak látva téli ruhával. A tu­
dósító a következőket mondja: Egy század­
dal együtt földalatti barlangban lakom. A 
legénységgel együtt eszem. Az étel jó, ízlé­
ses és bőséges. A katonák nagyon jóked- 
vüek, esténkint a tűz körül csoportosulnak, 
énekelnek és táncolnak. Egészségük feltű­
nően jó.

London, dec. 15.
A 203 méteres domb hat óráig tartó 

ostroma után érdekes jelenetek történtek. 
Az ellenséges tisztek kezet szorítottak egy­
mással, kicserélték névjegyeiket, borral koc­
cintottak és közös képen lefolografáltatlák 
magukat. Az oroszok vidámak voHak s azt 
mondották a japániaknak, hogy a míg egy 
is ételben van, nem adják meg Port-Arturt.

London de©. 15.
Rómán át étkezett sürgöny jelenti, 

hogy a Galamböbölben 8000 japánit szállí­
tottak partra. Az ostromlók előnyomulását 
nagyon akadályozza az a körülmény, hogy 
a Fehér hegyen levő orosz ütegek lövései az 
egész előteret érik.

Aden, dec. 15.
A balti hajóhadnak Fölkersan tenger­

nagytól vezényelt osztálya még Dsibutiban 
horgonyoz és a hajóhad többi hajóira vá­
rakozik.

London dec. 16.
A Daily Telegraph jelenti Szöulból 

14-éről: Észak-koreai jelentések szerint ké­
szülődnek az oroszuk a dél felé való előre­
nyomulásra.

London, dec. 16.
A Standardnak jelentik Pétervárról 

tqpnanróh A .nnrUarfuri drótnélküli táviró- 
aílomás elpusztulása óta nem erkeztek oda 
közvetlen hírek.
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" UJDOtNSÁ.GOK.|

^z olvasóhoz . . .
Kolozsvár, dec. 16.

Az 1905. január há elsejével hetedik 
évfolyamába lép az „Újság“. Hat esztendős 
múlt áll immár mögöttünk. Rövid idő, de 
mégis elég arra, hogy egy lap bebizonyítsa : 
vájjon a közsziikség hozta-e létre, vájjon tel­
jesíti e hivatását, vájjon nem-e csak a gom- 
bamodra felburjánzó, kérész-életű sajtótermé­
kek számát szaporítja....

Az „Újság“ bízvást mondhatják : fenn­
állása óta bebizonyította, létezésének szüksé­
gességét.

Az „Újság ' immár vezető-orgánuma 
az erdélyi részeknek.

Az „Újság" a tiszta elvi meggyőződés, 
a bátor szókimondóé fegyverével hódított ma­
gának közönséget.

Az „Újság" elölj ári mindig a harcban 
és büszkén lobogtatta a nemzeti eszmék szent 
zászlóját.

Az „Újság" hasábjairól mindig a ha­
ladás, a felvilágosodás szelleme szólott a kö­
zönséghez, mely fenntartotta eddig és hisz- 
szűk, hogy fokozottabb mértékben támogatja 
ezután.

*

Senkire e világon nincs szükségünk: 
csak a közönségre. Semmiféle más érdek 
nem vezet bennünket: mint a közérdek.

S boldogok vagyunk, hogy ezt büszkén 
vallhatjuk; szerencséseknek érezzük magun 
kát, hogy harcolhatunk, küzdhetünk; telje­
sítve vannak vágyaink, hogy egyszerű köz­
katonái lehetünk annak a küzdelemnek, mely 
e nemzet önállóságához vezet.

*
A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 

törekvéseit szolgáljuk egész tehetségünkkel, 
lelkünk szent hevületével. Mert azt tartjuk, 
hogy Kossuth Lajos szabadította fel ezt a 
nemzztet évszázados rabságából és az általa 
képviselt eszméknek nem lehet más párt a 
letéteményese, mint az, a melynek Kossuth 
Ferenc a vezére. -p

♦

Kérjük hát azokat, a kik velünk érez­
nek, hogy most, a magyar nemzeti élet nehéz, 
válságos napjaiban, támogassanak bennünket 
a küzdelemben, a harcban....

Mi pedig igyekezünk e támogatást tő­
lünk telhetőleg meghálálni.

Igyekezünk azon, hogy mindig friss, 
eleven és változatos lapot adjunk olvasóink­
nak. Távirati és telefon értesítéseink már 
kora reggel hirt adnák a legtávolabbi ese­
ményekről is.

Hírrovatunk változatos, érdekes.
Az „Újság" egy tartalmas és minden 

tekintetben előkelő színvonalon álló lap, a 
mély mindennap már reggel bebocsátást kér 
az olvasónál és még a délelőtti órákban ol­
vasható a legtávolabb eső erdélyrészi helysé­
gekben is.

*

Hat esztendős múltúnk jelentős eredmé­
nyei után ismételten kérjük a nagyközönség 
szives támogatását.

Hazafias tisztelettel:
Az „Újság“ szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

„A gaz banda“.
Kolozsvár, dec. 16.

A „Szegedi Naplódból, a vidék egyik 
legjobban szerkesztett lapjából vesszük ki 
az alábbi közleményt, hogy megismertes­
sük, milyen véleménynyel vannak a nagy 
magyar Alföldön a mi képviselőinkről. — A 
cikk a következő:

Rettenetes tábor lehet az, a melyet 
Tisza István a maga többségének tud. Va­
lamikor a Bánffyé, Szélié és Khuené volt. 
Lesz még másé is, mert politikája a gyor­
san változó és rendőri felügyelet alá tar­
tozó szerelmekhez hasonlít, de most a Tisza 
Istváné egészen a busás pillanatáig az a 
gárda, mely minden vezéréért kész meg­
halni és a melynek minden vezére meghal 
anélkül, hogy kész volna i yesmire.

Ezt a szolgalelkü, hatalomszolgáló tá­
bort még senki sem jellemezte úgy, mint 
báró Feilitzsch Arthur, a képviselőház al- 
elnöke egy tegnap esti beszélgetés közben.

— Lövetni kell a gazbandát! — 
mondta a nemes báró, a ki ez alkalommal 
az egyesült ellenzéket értette.

— Hátha ezt nem tűrné a párt nyu­
godtan ?

— Ha lövetünk, akkor sem lép ki 
több öt-hat embernélI

Azt megengedjük a báró urnák, hogy 
jobban ismeri a cimboráit, mint mi, több 
alkalma nyílik a veit hasonló gondolkozása 
embereknek a megfigyelésére, mint nekünk. 
Hiszen egy tálból cseresznyéznek. Mi nem 
mer.ük volna feltételezni a mameluk-tábor- 
ról, hogy ennyire sülyedt a szolgalelküség- 
ben, a meghunyászkodásban, az elvetemült- 
^-ig&oii Ca ^^g t*wt\ tudjuk mibuiJ. Mt/Tl 
miről van szó ? Arról, hogy a parlamentbe 
katonaságot vezényelnek és legyilkoltatják 
a nemzet képviselőit. A nemzetét, mert az, 
a ki ily dolgokra képes, az nem a nemzet 
képviselője többé, hanem a hatalom szol­
gája. Abban a teremben tehát képviselők 
csak az ellenzéki oidalokon ülnek. A többi 
teremszolga, parlamenti csendőr, katona és 
hatalomtól megrészegült lakáj vagy hóhér. 
Ez igy volna, ha a katonaság átlépné a 
parlament küszöbét és — Feilitzsch báró 
ur jókívánsága szerint — lőné a „gaz 
bandá-t.

És még akkor is csak öt-hat ember 
undorodnék meg a vértől a báró ur párt­
jában ? Szép kis társaság lehet.

De lesék akkor a katonaságnak jól 
megmagyarázni, hogy melyik oldalon ül a 
„gaz banda“, mert a golyók nagyon köny- 
nyen célt téveszthetnek. Félreértés nem kell 
hozzá, sőt az alapos ismerés csinálna kon- 
trabontot, ha egyszer a „gaz banda“ agyon- 
lövetéséről lesz szó.

A kilencedik gyógyszertár ügye.
A közegészségügyi bizottság 

véleménye.
• — Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 17.
Másfél év óta állandóan kísért a ki­

lencedik gyógyszertár kérdése Kolozsvárt. 
Két gyógyszerész is akar uj gyógytárt léte­
síteni, azonban egyik sem kapott engedélyt 
kozzá Az egyik gyógytárt a Ferencz József 
utón, a másikat a Magyar-utca elején óhajt­
ják felállítani, azonban egyikhez sem adnak 
engedélyt.

Halász Jakab okleveles gyógyszerész 
kérése, melyben a kilencedik gyógytár en­
gedélyezése iránt folyamodott, már egy íz­
ben megjárta az összes fórumokat, azonban 
az engedélyt sehogysem sikerült megnyernie. 
Nemrég újabb kéréssel fordult Halász a 
minisztériumhoz az iránt, hogy a Ferencz 
József utón, a Kismező-utca és Boldog-utca 
között gyógytárat nyithasson. A miniszter 
leküldte a kérést a polgármesterhez javas­
lattétel végett. A városi tanács elotasitan- 
dónak véleményezte a kérést, mert egy újabb 
gyógyszertár felállításához a törvényben 
előirt föltételek nincsenek meg.

Halász felebbezése folytán a városi 
közgyűlés elé került az ügy, mely, bár a 
szakosztályok elutasitandónak véleményez­
ték a felebbezésl — akként határozott, hogy 
az ügy kellő előkészítés végett adassák visz- 
sza a városi tanácsnak. Ilyen hosszú pro­
cedúra utján jutott Halász Jakab kérése a 
tanács előterjesztésére tegnap a közegész-

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



' ; 1904. decz. 17. „ÚJSÁG1 S

ágögyi bizottság elé, mely egyben egy má­
ik hasonló kérést is tárgyalás alá vett.

Papp Kristóf ugyanis a Magyar-utca 
—27. számú telkek között létesítendő gyógy 
kertár engedélyezése iránt kérelmezett. Egy 
második pótkérésében a tanítóképző intézet 
oellett levő telken kérte a gyógyszertár 
mgedélyezését. A bizottsági ülésén több vé- 
temény hangzott el, melyek mindenike el- 
ene volt mindkét gyógyszertár engedélye- 
késének, mert egyfelől nagyon ártanának a 
közeli Széki illetve Halász-féle gyógyszer­
tárnak, másfelől nincsenek meg azok az 
előfeltételek, melyeket a törvény újabb 
gyógyszertár engedélyezése esetére előír.

Az elhangzott vélemények közölt igen 
(retkesek voltak Engel Gábor dr. kórházi 
igazgató szavai, ki — úgymond — bár szí­
vesen látja a fiatal erők előrehaladását, 
mégis ellene van a gyógytárak szaporításá­
nak, mivel ezzel a szakavatott, idősebb 
gyógyszerész segédek száma csökkenne, 
ilyenek pedig most is olyan csekély szám­
ban vannak Kolozsvárt, hogy az orvosok 
legtöbbje -- tekintettel arra, hogy a gyógy- 
Izertárakban csak fiatal gyakornokok van­
nak alkalmazva — alig mernek egy-egy 
erősebb gyógyszert rendelni, mivel attól 
lehet tartani, hogy a fiatal, járatlan gyakor­
nokok esetleges tévedése a legsúlyosabb 
'szerencsétlenségnek lehet okozója.

A bizottság azután Dávid József kéré­
sét vette tárgyalás alá, ki méltányossági 
tokokból arra kér engedélyt, hogy az Árpád 
‘utcából áthelyezhesse gyógyszertárát a Fe­
renc József útra. A bizottság a kérés telje- 
sitését javasolja azzal, hogy ez esetben 
állittassék fel egy uj gyógyszertár a máso- 
•dik elemi iskola környékén, mivel külöm- 
ben ennek a városrésznek lakossága csak 
két-három kilométernyi távolságra jutna
hozzá a gyógyszertárhoz.

Most hát megindulhat az uj harc ezért 
a patika helyért.

Hangverseny
az „ingyen kenyér® javára.

■■ ■ Kolozsvár, dec. 16.
A kolozsváriállami tanilónőképző inté- 

zet igazgatósága — mint előzőleg már je
lentettük — holnap délután 4 órakor az 
intézet tornacsarnokában hangversenyt ren- 
dez. E hangversenynek az ad különös je- 

■ lentőséget, hogy annak jövedelme az „in­
gyen kenyér® alapra jut és igy eltekintve 
a gondos és jól összeválogatott müsoru 

■ hangversenytől, egyszersmind a jótékonyság 
oltárára is áldoz az, aki a hangversenyen 

■részt vesz.
Ez a körülmény indította Szvacsina 

■ Géza kir. tanácsos, polgármestert arra, 
■ hogy az ingyen kenyérosztó bizottság tag­

jait külön levélben is figyelmeztesse arra 
■ a hangversenyre. Ez a levél — amely a 
■ polgármester figyelméről és az ügy iránti 
r meleg szeretetéröl tesz tanúságot — a kö- 
| vetkezőkép hangzik:

/Mélyen tiszteit Uram I
A helybeli m. kir. állami tanitónőképző 

intézet az „ingyen kenyér“-alap javára 
és céljaira e hó 17-én (szombaton) d. u. 
4 órakor az intézet tornacsarnokában 
hangversenyt rendez.

A mikor az „ingyen kenyér kiosztó I bizottság“ az intézetnek ezt a humánus 
szándékát és cselekedetét csak örömmel 
fogadhatja és veheti — tisztelettel fel­
kérem t. Címet külön is, mint bizottsá­
gunk tagját, hogy e rendezendő hangver- 
senyen, tekintettel a jótékony célra és 
arra, hogy a hangverseny az „ingyen 
kenyér“ javára fog rendeztetni, a siker­
nek mindenképen való előmozdítása vé-
gett megjelenni szíveskedjék. 

Kolozsvárt, 1904. december hó 15 őn.
Szvacsina Géza, s. k.

a biz. elnöke.
Hisszük, hogy ennek a felhívásnak 

meg lesz a kívánt eredménye, de nemcsak 
a bizottsági tagoknál, hanem a nagyközön­
ségnél is és igy a tanitónőképző igazgató- 

| ságának nemes eszméje szép jövedelmet fog 
| biztosítani a jótékonycélnak....

I Vizsgálat
, a kolozsvári betegsegélyző pénz 

tárban.
— Ismét hatósági kezelés. —

Kolozsvár, dec. 17.
Sok baj van a kolozsvári kerületi be- 

tegsegélyző-pénztárral. Egy Ízben már fel- 
i függesztették a tisztikarát és körülbelül egy 

esztendeig hatósági kezelés alatt volt a 
pénztár. Most ismét nagyfoka szabálytalan­
ságoknak jöttek a nyomára, amiért beve­
zették a vizsgálatot és a pénztárt ismét 
hatósági kezelés alá vették. A rendőrség 
sajtókönyve a következőkben ad hírt erről 

t I a szenzációs esetről:
í A kerületi betegsegélyző pénztárban a 

főkapitányi hivatal mint felügyelő ható­
ság által e hó folyamán tartott vizsgálat 
során oly természetű kezelési rendetlen­
séged és szabálytalanságok találtattak 
melyek a pénztár anyagi romlására ve­
zetnek, sőt oly jelenségek is mutatkoznak, 

^melyek büntetendő cselekmények elkövetésére 
is engednek következtetni, a hivatal ennél­
fogva a pénztárt a mai napon saját ke­
zelése alá vette s a talált szabálytalansá- 

| gok s a rendetlenségek behatóbb és mi­
nél kiterjedtebb megállapítása céljából 

■ szoros yizsgálatot vezeteti be.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Újság“ jövő év első ne­
gyedére (j anuár — márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (A „Nemzeti Hírlap“ című 
kormány zsoldos lapnak.) Amely lap­
nak állandóan megfizetik a meggyőződését, 
amely lap csupán abból él, hogy ma ezt, 
holnap azt, de mindig az uralmon lévő 
kormányt támogatja — pénzért; annak 
nincs joga ahhoz, hogy a becsületes elvi 
meggyőződést képviselő sajtó orgánumok­
ról bírálatot mondjon. Nincs joga hát ah­
hoz a N. H. cimü kitartott lapnak sem, 
amely a mindenkori kormányok hűséges 
lakája. Hát ezért mondjuk mi is röviden: 
nagyhangú kijelentései egytől-egyig — kö­
zönséges rágalmak. Hogy pontrói-pontra cá­
foljuk meg rágalmait — túlságos nagy 
megbecsülés volna a részére. Amit állítot­
tunk fenntartjuk. Amit a N. H. állít — rá­
galmazás. A becsületes közvélemény tisz­
tában van azzal, hogy mit tartson egy lap. 
ról, amelynek a meggyőződését mindig kor­
mány váltja meg bizonyos mennyiségű — 
szubvencióért. Ez ebben az ügyben — va­
lószínűleg — az utolsó szavunk. Nincs 
kedvünk ahhoz, hogy továbbra is megadjuk 
a nagy nyilvánosságot, a szűk körben meg­
jelenő Nemzeti Hírlap rágalmai számára.

— (Búcsú báró Szentkereszthy 
Zsigmondi ól) Tegnap délelőtt 10 órakor 
búcsúzott el báró Szentkereszthy Zsigmond- 
tól az alatta működő bírói és hivatalnoki 
kar. Báró Szentkereszthyt — mint megír­
tuk — a király a Kúriához osztotta be 
működésre. Ez alka'ommal a kir. törvény­
szék 96. az. tanácstermében gyűltek össze 
kolozsvári igazságügyi hivatalnokok és a 
megjelentek nevében Szász Béla táblabiró 
tolmácso’ta azt a ragaszkodást, melylyel a 
tisztikar viseltetett a távozó iránt. Az 
őszinte szívből fakadó búcsú szavakat, a 
könnyezésig meghatva köszönte meg báró 
Szentkereszthy. Percekig tartó lelkes óvá­
cióval ért véget a búcsúzáé.

— (Orvosi szakülés.) Az „Erdélyi 
Muzeum-Egylet“ orvos-természettudományi 
szakosztálya e hó 17-én délután 5 órakor' 
a belgyógyászati klinika tantermében orvosi 
szakülést tart. A tárgyak: 1. Má hé Gábor 
dr.: Beteg bemutatás. 2. Udránszky László 
tanár bemutatja Hűfntr G . tanár és Rein- 
bold Béla dr.: „A metbaemolglobin és nit- 
rogén-oxyd chémiai egyesülésének menynyi- 
leges viszonyairól“ cimü dolgozatát. 3. Goth 
Lajos dr.: A méhkaparásról méhbélés-lob- 
nál. Ülésein a szakosztály az előadások 
iránt érdeklődő vendégeket is szívesen lát.

— (Felolvasó estély.) Az állami 
milleniumi iskolával kapcsolatosan felállí­
tott „Ifjúsági egyesület“ december hó 17-én 
szombaton este 6 órakor felolvasó estélyt 
tart. Elek Gyula igazgató fog ez alkalom­
mal felolvasni és ezenkívül több ének és 
szavalat is lesz.

— (A Monostori-ut sötétben.) Egy 
olvasónk értesít bennünket, hogy a Monos- 
tori-uton a megyeháztól le a Nép-utcáig 
újabban esténként vak sötétség van. A gáz­
lámpák egyáltalában nem égnek, mert úgy 
látszik, nem ellenőrzi azt senki sem. Fel­
hívjuk e körülményre az illetékes hatóság 
figyelmét.

— (Esküvő.) Hantz Pál e hő 26-án 
tartja esküvőjét B e n k e Irén kisasszony­
nyal, Benke Ferenc leányával Kolozsvárott.

— (A szülők figyelmébe ) Felké­
rettünk az alábbi sorok közlésére: Tisztelettel 
hozom az érdekelt szülök b, tudomására, hogy 
a »Fröbel« gyermekkertben a városi Tanács 
és a tiszti főorvos által elrendelt szünet lejárt. 
Saját kis gyermekem volt veszélyesen beteg, a 
kinek állapota a kórházban történt gondos or 
vosi kezelés folytán már jobbra fordult. Az in­
tézet helyisége azonnal fertőtlenittetett és most 
telyes nyugodtsággal küldhetők a gyermekek a 
gyermekkertbe. Az ünnep előtti pár nap nem 
esik tandíj fizetés alá. Hiszem, hogy a t. szü­
lők szívesen végig hallgatták azt a gyermek 
lármát, pajkosságot e pár napon át s több el­
ismerésre méltatják a lelkiismeretességet és 
elővigyázatot, mint a hanyagságot és. nem­
törődömséget, mely sok érzékeny bajnak szo­
kott okozója lenni. Kolozsvár, 1904. dec. 16, 
Pap Löw Leonfine igazgatónő.

— (Bányafelügyelő Désaknán.) 
Désaknárói írják: Stepar Miksa marosujvári 
székhelylyei kinevezett bánya-tanácsos, a fő- 
bányabivatal főnöke a napokban tette meg 
a szokásos vizsgálatot Désaknán. Fogadta­
tására a sóbánya alkalmazottjai és a köz­
ségbeliek lámpionokkal és zenekarral vonul­
tak ki. Az alkalmazottak nevében Gergelyfi 
Gyula bányamérnök üdvözölte, mit a bá­
nyatanácsos szívélyesen megköszönt. — A 
bányatanácsos a szemle után az egész sze­
mélyzet munkája feletti elismerését fejez­
vén ki.

— (Jutalom egy rendőrnek.) Az 
Állatvédő-Egyesület S i n k ó István 58. sz. 
gyalogrendőrt kötelességszerü szolgálatának 
elismeréséül 10 koronával jutalmazta meg.

— (Elgázolt kis leány.) Schwarcz 
Lenke 7 éves kis leányt tegnap reggel egy 
magánfogat a kocsis vigyázatlansága foly­
tán elgázolta. A kis leány közelben lakó 
szülei értesültek a szerencsétlenségről és a 
helyszínére rohanva a Széchenyi-tér 36 sz. 
alatti lakásukra vitték a szerencsétlent, hol 
a kihívott mentők téritették eszméletre. A 
kis leány sérülése igen súlyos. A kocsi ke­
rekei az alsó lábszárán mentek keresztül 
és testén több helyen zuzódásokat szenve­
dett. A rendőrség a vigyázatlan kocsis el­
len megindította az eljárást.

— (Betörés a nagyenyedi fegy- 
házba.) A múlt éjjel ismeretlen tettes be­
hatóit a nagyenyedi fegyh^z műhelyébe, a 
harisnya-kötőgyár benzinkamaráján keresz­
tül. Először a műhelyben levő Wertheim- 
szekrényt próbálta kifesziteni, de nem si­
került. A tolvaj minthogy egyebet az asz­
talfiókban levő kevés pénzen kívül nem 
kapott, több csomag harisnyát is elvitt ma­
gával. A tettes eddig még nem került meg.

— (Szegény huszár!) ....Gróf 
Tisza István ur győri kirándulásának az ál­
dozata lett egy szegény közhuszár. — Az 
«erőske^ü» miniszterelnök urat — ma még 
az, az lesz vájjon holnap ? — Győrött is, 
mint mindenütt, ahová alkotmánytiprő po 
litikáját ment hirdetni, oly kitörő szeretet­
tel fogadták, hogy — katonaság meg rend­
őrség mentette meg a csúnya agyabugyálás- 
tól. Huszárság vágtatott Győrött a gróf Ti­
sza István ur kocsija után a vasú hoz, mert 
különben megeshetett volna, hogy a derék 
győri nép csupa szerétéiből széjjelszedi a 
kegyelmes ur hintáját. A zugó néptömeg 
felháborodásának levét ez a huszárkiséret 
itta meg: őket találták a kövek, amelyek a 
miniszterelnöknek voltak szánva. Ékkép 
érte egy kő egy szegény, policáj-szolgálatra 
kirendelt huszár homlokát. A csúnya mun­
kára kiparancsolt derék magyar legény le­
szédült a lováról s keresztül gázoltak rajta 
társainak vágtató lovai. Kórházba vitték, a 
hol bárom napi haldoklás után meghalt. 
Parádé: — az volt a temetésén, de ép lé­
lekben felmerül a kérdés: ér-e harminc 
tucat alkotmányromboló Tisza István any- 
nyit, hogy miatta vesszen el egy magyar 
legény ? Dehogy ér, dehogy ér.

— (Elfogott sikkasztó.) Megírtuk 
már, hogy Thiesz Móric szászsebes! taka­
rékpénztári hivatalnok 21.000 kor. elsik- 
kasziása után megszökött. Útját Amerika 
felé vette. A szászsebesi rendőrség távirati 
utón elrendelte letartóztatását és megküldte 
Thiesz Móricz személyleirását az amerikai 
kikötő városok hatóságainak. Newyorkban 
ennek nyomán letartóztatták az álnéven 
utazó sikkasztót. A kiadatási eljárás lebo­
nyolítása után tegnap reggel két rendőr 
kísérete mellett Thiesz Móricot haza lolon- 
colták és a vizsgálatot megindították ellene.

— (Éhező vádlottak’) A nagyváradi 
törvényszék előtt napok óta szorong más­
félszáz vádlott. Aféle félvad ember. Az 
élesdi zendülők, akik áprilisban nem tud­
ták, hogy miért mennek Élesdre, most 
pedig nam tudják, hogy miért vannak a 
törvény előtt. Hétfőn jöttek be s azt hit­
ték, hogy még aznap haza is mennek, 
vagy rosszabb esetben lecsukják őket. 
Azonban a legrosszabb történt velük. Az 
nevezetesen, hogy a sok szerencsétlen 
ember közül a legtöbbnek elfogyott a 
pénze, meg az elesége s most itt van az 
idegen nagy városban lakás nélkül, éhesen. 
Ma már több panaszkodott is az elnöknek, 
de az nem segíthet rajtuk, mert ilyen ki­
adásra nincsen alap. így aztán a szegény 
vádlottak várják az Ítéletet éhesen, a med­
dig bírják. Pedig aligha bírják ki, mert a 
tárgyalás 6—7 napig még el fog tartani. A 
rabsegitő egylet sem adhat a vádlottaknak 
segítséget, mert alapszabály szerint csak a 
rabokat segítheti. így aztán könnyen meg- 
eshetik, hogy két-három nap múlva meg 
fog csappan! a vádlottak száma s a daró- 
cos atyafiak hazamennek fatornyos hazá­
jukba egy kis kenyérért....

— (Merénylet Belgrádbau.) Bel- 
grádból jelentik: VelTcskovics volt szerb 
minisztert, aki lapjában erős támadó cikket 
irt Péter király álén, lakása előtt revol­
verrel megtámadták. A zajra felesége ki­
sietett és segítségért kiáltozott, azonban 
rendőrök nem voltak a közelben. Mialatt a 
a környékről az emberek elősiettek, Velics- 
kovics dulakodni kezdett támadójával. Biz­
tosra veszik, hogy az összeesküvő tisztek 
bérelték fel a támadót.

— (A három halálra ítélt.) Isme­
retes, hogy a p^stvidéki büntetőlöiványszék 
esküdtbirósága Borgovits József gazdaember 
gyilkosait, Borgovits Józsefnél, Huszka An­
drást és ennek feleségét kö^éláltali. halálra 
ítélte. A három delikvens a gyüjtőfogház- 
ban várja a kegyelmi kérvény elintézését. 
Huszkánén előreláthatólag a kegyelem meg­
tagadása esetén sem lehet a halálos ítéletet 
végrehajtani, mert a boldogtalan asszonyt 
az eddigi fogság és az aggodalom annyira 
megtörte, hogy most súlyos betegen fekszik 
a rabkórházban. Örökösen sir, jajveszékel 
és szüntelenül azt hangoztatja, hogy Bor- 
govitsné megbabonázta őket, hogy a férjét 
aztán meggyilkolják.

— A Londonba szökött szélhá­
mos.) Krausz Emil vállalkozót, a ki a ko­
lozsvári Reményik L. és fiiai cég kárára 
200.000 koronás csalást követett el. Lon­
donban fölismerték és letartóztatták. A bu­
dapesti büntető törvényszék fölterjesztésére 
az igazságügyminiszter diplomáciai utón 
megindította Krausz ellen a kiadatási el­
járást. A londoni hatóság gyorsan dönt az 
ilyen kérdésben és amint értesülünk, Krauszt 
már a jövő héten útnak indítják hazafelé. 
A Reményik L. és fiai cég kél tagját, a 
kiket táviratilag idézték meg, a vizsgáló­
bíró tegnap délelőtt kihallgatta. A panaszo­
sok vallomása a lényeges dolgokra nézve 
nagyon is eltér dr. Róth Sándor ügyvéd 
védekezésétől, akit ebben az ügyben, mint 
bűnrészest előzetes letartóztatásba helyezték.

x (A Fiumei kávébehozatali Tár­
saság) (kolozsvári fióktelepe Mátyás király-tér 
12.) ez idei termésű válogatott kitűnő 
minőségű kávéi és teái megérkeztek. 
Olcsó árak! Különösen kiemeljük Sóéra— 
Baja—Jáva kávékeverék különlegességünkét, 
mely úgy kitűnő zamatja, mint kiváló jó ize 
tekintetében felülmúlja a világ összes kávéit. 
Ugyanitt óriási raktár-készlet van állandóan a 
legkitűnőbb fajú teákból. Kuba, Jamaica és va­
lódi angol rumok. Rizs-, magyar- és francia 
csokoládé, cacao, liquer és cognacből. Rend­
kívüli olcsód eredeti fiumei árak.

Kolozsvár, szombaton december 17-én:

Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap december hó 18-án: 
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal: 

Apajune a vízi-szellem.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
A cigány.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szombat: Csiky Gergely emlékezetére: Muká- 
nyi. (b. 72. sz.)

Vasárnap d. u.: Apajune, a vizi-szellem.
Vasárnap este: A cigány, (b. 73. sz.

* Mukányi. Csiky Gergely rég nem 
adott kitűnő vígjáték?, kerül ma uj betanu­
lással, a jeles író emlékezetére. A vígjáték 
hálás szerepeit: Dezséri, Szentgyörgyi, Bérezi, 
Szakács, Szegő, Mészáros, Tompa, Hajnal, 
Nagy Imre, Horváth Paula, Laczkó Aranka, 
Palotai Piroska, Hegedűs Szerafin és Gál 
Janka játszák.

* Vasárnap este zzinre kerül Szig- 
iigeti kitűnő népszínműve, A cigány, a cím­
szerepben Szentgyörgyivel, a Rózsi meg 
Évi szerepeiben Tóvölgyi Margittal és Ká­
rolyi Leonéval.

Vasárnap délután operette előadás 
lesz; Színre kerül Apajune, a vízi szellem, 
Milöcker nagy operettje, melynek ez lesz az 
első délutáni előadás.

Táviratok
A politikai helyzet.

Rosenberg Gyula vádas­
kodásai.

A képviselőház feloszlatása.
Budapest, dec. 16.

Tisza 1st Fán gróf ma este Bécs- 
be utazott, hogy jelentést tegyen 
ő Felségének a helyzetről.

Beavatott forrásból származó 
hírek szerint, hétfőn elnapolják 
a képviselőházat és január hó 
5-én feloszlatják.

*
A disszidensek a Pannóniában 

gyűltek ma össze, a hol csatlako­
zott hozzájuk Bolgár Ferenc, Witt­
mann János és gr. Erdődy Gyula is.

*
Megbízható hírek szerint Tisza 

Istvánnak zsebében van a házfel­
oszlatást elrendelő királyi kézirat, 
de annak publikálását ő Felsége 
csakis első személyes referálása után 
engedte meg. Ezért kellett ma Ti­
szának Bécsbe utazni, hogy a ház­
feloszlatáshoz megkapja a szank­
ciót. Ellenzéki körökben elterjedt 
hírek szerint nem valószínű, 
hogy az előzmények után ő 
Felsége elrendelje a feloszla­
tást, hanem el fogja most már 
ejteni Tisza Istvánt.

*
Jeszenszky Sándor nyilatko­

zatot tesz közzé, a mely szerint 
kijelenti, hogy Rosenberg Gyu­
lát sohasem ismerte, sohasem 
volt nála, ennélfogva nem is 
volt alkalma olyat mondani, 
a mit a képviselőházban ma 
állított.

Rosenberg ur tehát, enyhén 
szólva, valótlanságot állított.

Szentiványi és a horvát 
diákok.

Budapest, dec. 16.
Szentiványi Árpád a minap a 

szabadelvüpárt értekezletén olyan 
nyilatkozatot tett, hogy nem kell a 
harcot az utcára kivinni, mert a 
magyarok nem horvátok.

Több zágrábi horvát egyetemi 
hallgató sértve érezte magát e nyi­
latkozat által s ezért ma provo- 
káltatták Szentiványi Árpádot.

A cár elismerése.
Budapest, dec. 16.

Péter várról jelentik: A cár 
Tolsztoj Andrenak, ki a harctéren 
többször kitüntette magát, a Fer- 
dinánd-rend érdemkeresztet ado­
mányozta.

REGÉNY. 
Rég múlt időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
(65)

— Mily szörnyű beszédl mily szörnyű 
láz! Feküdj nyugodtan kis leánykám és ne 
beszélj, megárt neked. De Maliéra nem hal­
lotta azt.

— Meg ne mozdulj és ne kiálts, azért 
fogtam oly szorosan kezedet, azért nem en­
gedtelek kiáltani, az a szörnyeteg rémülete- 
sen nézett teád.... Tedd meg a kedvemért 
és menj el délután... .Talán a lelkem már 
veled megy... .talán ha visszajösz már nem 
mesélheted el, hogy valót álmodám-e?....

— Oh ne beszélj igy, nem halsz te 
meg. Felnősz nagyra, szépre.

— Akkorára, hogy belátok az égbe...
— Belátsz te oda most is. Isten csak 

félig adott a földnek.
— Most már egészen annak ád.... 

Jól láttam én.... Álmomban felsóhajtott a 
szép menyaszony, egy fehér felhőcske repült 
tőle felém és elborított.... Nem láttam 
többé semmit, még tégedet sem.... az a 
felhő volt a halál....

— Nyugodj kis Maliéra, a sok beszéd 
megárt, próbálj aludni.

— Oh álhatóm még eleget! Édes ne­
kem veled beszélnem. De hívd be édes jó 
anyádat és mondd neki, hogy imakönyvét 
is hozza magával.

— Miért, hogy felgyógyulásodért imád­
kozzék ő is?

— Azért már hasztalan, minden imád­
ság. Nem értem, másért... .Kérlek, elmenj 
ám ahoz a templomhoz délután, ha zárva 
lenne, holnap menj el újra, addig, a míg 
csak nyitva nem találod... .Most pedig jer, 
— csókolj meg engem... .Aztán menj ki a 
levegőre, a halastó partján szedj egy kis 
csomó nefelejtset s ha visszajösz, tedd a 
kezembe.

Elek szomorúan hajolt a beteg gyer­
mek fölé és megcsókolta égő, tűzpiros kis 
ajakát. Az rávetette hűséges tekintetét:

— Ugy-e Elek, nem engeded meg­
mosni arcomat?.... Lemosnák róla ezt a 
csókot. Oh, ne engedd!....

Erre újra önkívületbe esett a lányka, 
érthető szót többé nem beszélt senkihez.

XXII.
Mindett készen van, — szólt Boris 

asszony, — a templom nyitva áll, a pap 
megérkezett, siessünk Amina, gyorsan vedd 
fel ezt a ruhát, fátyolt és koszorút. Róbert 
kívül várakozik reánk két idegen tanúval, 
csak a templom előtt csatlakozik hozzánk, 
mert minién feltűnést el kell kerülnünk.

A búcsúlevél a grófnőhöz ott fekszik 
Róbert asztalán, a zárt hintő itt áll a ház 
előtt, a függönyt leeresztjük ablakán, hogy 
meg ne bámuljanak, aztán megesküsztök 
és egy fél óra múlva utaztok az otthono­
tok felé.

Amina fel sem nézett. Gépiesen enge­
delmeskedett Borisnak és hagyta magát öl- 
töztetüi mint egy gyermek, akit sétálni 
visznek.

Róbert kívánta igy. Róbert beszélte 
rá, a ki nem kívánja szive szerelmét, nem 
kívánja egy csókját ajakénak, csak a szent 
esküvést, hogy nem hagyja el sohasem s 
azt a reményt, hogy majd idővel, ha felejt 
övé lesz. >

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

= Mindennemű zzzz
iskolai és irodai szerek

úgymint:
írónők, tollak, tolltartók, tin­
ták, tintatartók, gummik, irkák, 
fűzetek, rajzpapirok, rajz- és 
pala-táblák, vonalzók, körzők

Továbbá:
Pénztári és üzleti könyvek, 
számlák, rovatozott ivek, má­
soló könyvek stbi, stbi, kg- 

jutányosabb árban beszerezhetők
gombos ferencz, 

könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám, 
w Vidéki megrendelések pontosan

eszközöltetnek. "W
j Diszokmánnyal kitüntetve! | 

|ernáth€Sánőor^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete) Fnlnyc vá 
a n. kir. posta- és táv. szál Utója ) klUUta Tu 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle szinü emallllrozásokat saját für- 

! dombén és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt

■MMwj Képes árjegyzőket adok bárkinek! {■■^■^
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_ _ _ _ téki wy-borvizet
fogyasztó nagyon tisztelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy _

Kolozsvárt (postakert-utca 7-ik szám alatt) Wertheimer yiron urnái 
gyógyvizeinkből, úgymint: „Fokút, Kossuth-kút és Boldizsár-viz“ legjutányosabb határozott ár mellett, 
üvegcserével összekötött nagy .raktárt létesítettünk, a honnan a 9«r£«jU OVSW^ÖßFV^bgtll 
nagyrabecsült közönség legkényelmesebben fedezheti szükségletét •

i 1 4valamint az összes nevesebb fűszer-, csemege- iVizünk kapható: nevezett főraktárban, üzletekben, gyógy tárakban és szállodákban! rUrUO-Vaiiaiat!

|Uj üzlet!
I

Dr. BIBO-féle 3650 44—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű 1 faron nna. 4 

csúzos fájdalom ellen. 1 UVBg dld, j KÖJ. 

kapható; a„Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt 3722 4—*

a tiszteit közönség b-«gyei- ^- kalap és sapka raktárát! 
mébe ajanlja dúsan Jelszeren: ...
ZKZolözjsvárt, ZMEátírás Isirál^r-tér (Előtér) 1*7. sz. alatt.

Üjüzlet!|
Minden család pénzt takarít!!! 3652 20-

Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak í. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitúra csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 f. 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző 

6 drb csak í, 1.25' 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 30 rőfös vég 30 rőfös vég 30 rőfös vég 30 rőfös vég 30 rőfös vég I-a
csodavászon csak bőrvászon csak irlandi vászon Gyöngy vászon rumburgi vászon rumburgi vászon

f. 8.65 f. 4.15 csak f. 495 csak f. 5.45 csak 5.60 csak f. 6.40

50 rőfös vég 50 rőfös vég 50 rőfös vég 30 rőfös vég 30 rőfös vég 33 rőfös vég
bőr vászon írlandi vászon rumburgi vászon jó minőségű chiffon R. Chiffon csak R. R. Chiffon csak

csak" i. 8.25 csak f. 9.45 csak f. 10.40 csak f, 4.65 f. 5.40 f. 6.85

| 30 rőfös vég csíkos 
Kanavász

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi him- 
.zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 156

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

í. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon. alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és l1/, mtr 
széles csak 92 kr.”

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, l’/j mtr szé­

les csak f. 1.05

Nemzetközi keresk, ügynökség 
Budapest, Kerepesi-út 65 sz. I em.

Remek selyem Clóth 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.55

Van szerencsém a nagy érdemű közönség 
tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű köl- 
csönynyujtása és előzékeny eljárása révén ki­
tűnő hírnevű

Nagyszebeni földhitelintézet 
részéről Kolozs-és több szomszédos megye 
területére ingatlan jelzálog kölcsönök 

kizárólagos ügynökségével 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb köte­
lességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló 
feleknek a lehetőségig gyors és költséget kímélő 
eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen s'zolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy min­
den kölcsönvevö bármily elhanyagolt birtok- és 
teherviszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget, 
akár helybeli- akár budapesti- vagy vidéki pénz- 
közvetítő csábító hirdetéseknek vagy „szaladó 
ügynököknek“ a melyek ilynemű jelzálogkölcsön­
pénzintézetek közvetlen megbízását nem igazol­
ják- fel nem ülni, mert ezek eljárása teljesen 
megbizhatlan, időt vesztő és minden esetben- 
akár eredményes akár nem- terhesen költséges.

Teljes tisztelettel:
íröélyi erdő-, faanyag- és bánya-ügynökség:
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16 sz.
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jügy Karácsonyi Vásár!

1 
1
1

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D 12. Manifacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb.

Gépeimért 10
1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4—6 írtig. 
Kerékpár tömlő gummi 2 írt 30 krtól 3 írtig. Kerékpár csengő 35 krtól 
1 írt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 Irt 50 krtól 5 írtig stb. stb.
essssrarag^asa^sssi Csakis készpénzért! e5E5=Ms^sfflEaa5MM

valódi családi Singer varrógép hímző-készülékkel ellátva 30—50 írtig.
karikahajós............................................. ........... . . . . .. 65 —80 írtig.
Central Bobbin..................... . ........................ ............ 86—90 írtig.

A varrógépek kedvezménye: 
Heti vagy havi részletfize­

tésre is vásárolhatók.
évig felelek. 3745 3—*

PLOMBUS Co. New York 104 E I 6 Str.

PLOMBUS! 
250,000 hálairat 1 év alatt 1 

jfincs többé S 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket 
azonnal megszünteti! 
„F L O M B U fizzál mindenki 
ggggF maga plombirózhatja *^f 
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

„Ploinbus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom, A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja!!! 
Ara egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 
„Plcmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves-m.

3558 24—35

HERMANN E. 
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, Cgyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mecha­

"Varro g'sp el< I

250 
jnDMffllIM

Az Anti nikotin czigaretta-hüvely, cziga 
retta dobozokban. — J ak obi-gyár, Bécs, 
VIII. Parisengasse.

nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón, 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

CJIEIQM

1 gyönyörű kivitelű
»

3696 9—*

Valódi 

csak

pár kávés vagy

/X a jegy- 
/ \ gyei a 186Ö\ talpon.ezze

1900. évi párisi világkiállításon a „Grand Prix“ legmagasabb kitüntetéssel.

egyesületbe

vag'., az ezen 
okmánydijakat 
megtakarítással

idő alatt belépő tagok fölvételi- és 
nem fizetnek, tehát 6—8 korona

léphetnek be az egyesületbe.
Hivatalnokok, kereskedők és iparo­

sok részére egyaránt ajánlatos az egyesületbe

betegsegélyző

3687 5-6

A gyár naponkénti 
termelése 

40.000 pár.
Egyedüli bizományosok: Messtorff, Behn & Tsa, Bécs, I. 

Kolozsvárt kapható: Farkas JEgnácznál, Wesselényi Miklás-utcza.

Díjmentes fölvétel a báré jlirsch Jíór-f éle |
B

Régen! György ntóöai Kerekes testvérek 
üveg- és porczellán kereskedésében 

Kolozsvárt, Wesselényi Jíiklós-utcza 4. szám alatt.
kávés ser vise 6 személyre 15 darab
teás » 6 V

1
6

1
1

asztali étkező készlet 
teás csésze 2*—, 2’20,

15
26

7’— kor.
8’- „

15-— „
és 3*20 korona.

Liqueur készletek 1*80 fillértől feljebb.
tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika 
üveg fedeles kancsó 6 pohárral —

2*80 korona
2-50 „

Magyarország eme legszolidabb önsegélyző- és 
jótékonysági egyesülete, 15 éves fennállásának évfor­
dulója alkalmából,

1904. november és december hónapok 
egész folyamán

ingyenes fölvételeket

való belépés, mert igen csekély havi dij ellenében 
egész családjuk részére biztosítják az ingyenes orvosi 
kezelést, ingyen gyógyszereket, önmaguk részére a 
heti 10 korona betegsegélyt, elhalálozás esetére pedig 
a 600, 1200, avagy 2400 korona özvegy és árvái 
segélyt és 40 korona sirkőköltséget.

Az egyesület tagjai 3 osztályba vétetnek fel, 
de minden osztályú törzstag egyenlően részesül az 
összes kedvezményekben, csupán a halálozási segély-

összeg nagysága különbözik, t. i. az A osztályban: 
2400 korona; a B-ben 1200 korona és a 
C-ben 600 korona.

Fizetendő tagsági dij : A osztályban 6 korona, 
B osztályban 4 kor. 10 fillér ős C osztályban 
5 kor. 10 fillér havonkint.

Magyarország jelentékenyebb városaiban fiók­
irodái vannak és így a tagsági jog átköltözés esetén 
is fenntartható.
Kolozsvári fiókiroda: ^“íe-t*i3; sz*“;
bármikot jelentkezhetni.

Az egyesület kolozsvári orvosai Dr. Tompa 
János, Dr. Pataky Jenő és Dr. Rosenber- 
ger Mór.

Igen ajánlatos az egyesület cseiédoszfá- 
lyába való belépés is, hol évi 4 korona csekély 
dij ellenében az egyesület viseli a megbetegedett és 
kórházba kerülő cseléd gyógyítási költségeit, amit tör­
vény szerint 30 napig a cselédtartó gazdának kell viselni.

Közelebbi felvilágosítással ős alapszabállyal kész­
séggel szolgál a fiókiroda Elnke-tér 3. sz.

Telefon szám 6.

Jr. Kádár János,
elnök.

Dávid fajos,
egyl. titkár.

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkezői mosdó, kávés és teás 
készletek 60 fillértől feljebb.

ásztali üvegkészletek — össszesen 34 darab — 7 korona.
Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nállunk egyszerre 20 koronára vásárolnak, 

5 korona ráfizetéssel megkaphatják életnagysága 
fényképüket, melylyel, mint

kedveskedünk vevőinknek.
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk 

teljes tisztelettel:

Régem György utódai Kerekes Testvérek
IBMHSSSI

Nyomatott: Gombos FerencznéJ Kolozsvárt, Deák Ferenez-utcza 12. szám alatt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




